
1. 다음은 방정식을 푸는 과정이다. 빈칸에 알맞은 수를 차례대로 써
넣어라.
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∴ x = 4

해설



2. 일차방정식 3 − 1 − x
4

= 2 + x 를 풀면?

① x = −2 ② x = 0 ③ x =
3

5

④ x = 1 ⑤ x =
9

2

양변에 4를 곱하면
12 − (1 − x) = 4(2 + x)
12 − 1 + x = 4x + 8

3x = 3

∴ x = 1

해설



3. 방정식의 해가 나머지 넷과 다른 하나는?

① 5x − 1 = 3x + 3 ② x − 2 = 4x − 6 − x

③ 2(x − 3) = 8x − 6 ④ −(x − 2) = x − 2

⑤ 1 − (x + 1) = −2x + 2

① , ②, ④, ⑤ 는 x = 2

③ 2(x − 3) = 8x − 6
2x − 6 = 8x − 6
6x = 0

따라서 x = 0 이다.

해설



4. 두 변수 사이의 관계가 함수가 아닌 것은?

① 한 변의 길이가 x 인 정사각형의 둘레의 길이 y

② 자연수 x 의 약수 y

③ x 의 절댓값 y

④ 밑변의 길이가 10cm, 높이가 xcm 인 삼각형의 넓이 ycm2

⑤ 한 개에 1000원 하는 아이스크림 x 개의 가격 y

② x = 4 일 때, y = 1, 2, 4 이므로 함수가 아니다.

해설



5. 함수 f (x) = 2x − 1에 대하여 f (4)의 값은?

① 3 ② 7 ③ 9 ④ 11 ⑤ 13

f (4) = 2 × 4 − 1 = 7

해설



6. 다음 일차방정식 중 해가 다른 하나를 골라라.

㉠ 2x − 2 = −4 ㉡ 12x + 1 = −13

㉢ 5x + 2 = 1 + 4x ㉣ 5x + 6 = 1

㉡

㉠ 2x − 2 = −4, 2x = −2
x = −1
㉡ 12x + 1 = −13, 12x = −14

x = −14
12

= −7
6

㉢ 5x + 2 = 1 + 4x, 5x − 4x = 1 − 2
x = −1
㉣ 5x + 6 = 1, 5x = 1 − 6
5x = −5, x = −1

해설



7. 일차방정식 0.01x + 4.1 = −0.02x − 0.1 을 풀면?

① x = −140 ② x = −120 ③ x = −17

④ x = 17 ⑤ x = 140

양변에 100을 곱하면,
x + 410 = −2x − 10
3x = −420
∴ x = −140

해설



8. 방정식 4−(x+3) = 2(x−7)의해를 x = a, 방정식 1.8x+7 = 1.6+1.2x
의 해를 x = b라 할 때, a + b의 값은?

① 5 ② 3 ③ 0 ④ −2 ⑤ −4

4 − (x + 3) = 2(x − 7)
4 − x − 3 = 2x − 14
3x = 15, x = 5

∴ a = 5

1.8x + 7 = 1.6 + 1.2x
18x + 70 = 16 + 12x
6x = −54, x = −9
∴ b = −9
∴ a + b = −4

해설



9. 두 방정식 4x − 1 = 1 과 kx + 5x − 2(k − 1) = 3 의 해가 같을 때, 상수
k 의 값을 구하여라.

1

4x − 1 = 1 에서

x =
1

2

kx + 5x − 2(k − 1) = 3의 해도
1

2
이므로

x =
1

2
을 대입하면,

1

2
k +

5

2
− 2k + 2 = 3

정리하면

−3
2

k = −3
2
이므로

k = 1이다.

해설



10. 다음 중 y 가 x 의 함수가 아닌 것은?

① y = 2x + 1 ② y = −3
x

③ y = x3 ④ y = (x의 배수)

⑤ y = (x의 절댓값)

함수란변하는두 x, y 에 x 의값이하나결정되면, 그에대응하는
y 의 값도 반드시 하나가 결정되어야 한다.
① y = 2x + 1 (함수)

② y = −3
x
(함수)

③ y = x3(함수)

x = 1 이라 하면 y = 1 , x 값이 하나로 결정되면
y 도 하나로 결정되므로 함수이다.
④ y = (x의 배수) (함수) 에서
x 에 대응하는 y 값이 여러 개 존재하므로 함수가 될 수 없다.
⑤ y = (x의 절댓값) (함수)

예를 들어 x = 1 이라 하면 y = 1 , x = −1 이라 하면
y = 1 , x 값이 하나로 결정되면 y 도 하나로 결정되기 때문에
함수이다.

해설



11. 다음 중 함수가 아닌 것을 모두 골라라.

① 자연수 x 의 약수의 개수 y 개

② 자연수 x 와 3 의 최소공배수 y

③ 자연수 x 와 서로소인 수 y

④ 절댓값이 x 인 수 y

⑤ 자연수 x 의 4배인 수 y

x 의값에따라 y의값이하나로결정되지않으면함수가아니다.

해설



12. x, y의 범위가 자연수 전체일 때, 다음 중 y 가 x 의 함수가 아닌 것을
구하여라.

㉠ y 는 x 보다 큰 자연수

㉡ 어떤 자연수 x 의 약수의 개수 y 개

㉢ y 는 자연수 x 를 6으로 나눈 나머지

㉣ y 는 x 보다 5작은 수

㉠

함수인 것은 x 의 값 하나에 y 의 값이 하나만 대응하는 것이다.
㉠ x 의 값 하나에 y 의 값이 하나만 대응하는 것이 아니므로

함수가 아니다. (무수히 많다.)
㉡ x 의 값 하나에 y 의 값이 하나만 대응하므로 함수이다.
㉢ x 의 값 하나에 y 의 값이 하나만 대응하므로 함수이다.
㉣ x 의 값 하나에 y 의 값이 하나만 대응하므로 함수이다.
따라서 함수가 아닌 것은 ㉠이다.

해설



13. 다음 중 함수가 아닌 것은?

① y = −2x ② y = 4x + 1

③ y =
8

x
(단, x , 0) ④ y =

2x
5

⑤ 자연수 x의 약수

x에 의하여 정해지는 y의 값, 즉 x에서의 함숫값이 오직 하나만
존재하는 것을 함수라고 한다.
① y = −2x(함수)
② y = 4x + 1(함수)

③ y =
8

x
(함수)

④ y =
2x
5

(함수)

⑤ 자연수 x의 약수는 1개 이상 존재하므로 함수가 될 수 없다.

해설



14. 함수 f (x) = 3x − 2에서 f (2) = a, f (b) = −8일 때, a + b의 값은?

① 2 ② 4 ③ 6 ④ 8 ⑤ 10

f (2) = 3 × 2 − 2 = 4 = a
f (b) = 3b − 2 = −8, b = −2
∴ a + b = 4 − 2 = 2

해설



15. 다음 주어진 방정식을 간단히 하여 ax = b의 꼴로 나타내었을 때,
a + b의 값은? (단, a와 b는 서로소인 자연수)

2x −
{
3 + (3x − 4)

}
= 6(x − 7)

① 22 ② 34 ③ 41 ④ 48 ⑤ 50

2x −
{
3 + (3x − 4)

}
= 6(x − 7)

2x − (3 + 3x − 4) = 6x − 42
2x − 3x + 1 = 6x − 42
7x = 43

∴ a = 7, b = 43

∴ a + b = 50

해설



16. 다음 방정식의 해가 나머지와 다른 것은?

① 2 − 3x = 2 (x − 4)

② 3 (2x − 1) = 4x + 1

③ x − (5x − 11) = −2 (x − 5) − 3

④ −3 (2x − 7) = − (x − 14)

⑤ − (11 − 4x) = 3 (−x − 1) + 6

① 2 − 3x = 2 (x − 4)
2 − 3x = 2x − 8
−5x = −10 ∴ x = 2

② 3 (2x − 1) = 4x + 1

6x − 3 = 4x + 1

6x − 4x = 1 − (−3)
2x = 4 ∴ x = 2

③ x − (5x − 11) = −2 (x − 5) − 3
x − 5x + 11 = −2x + 10 − 3
−4x + 11 = −2x + 7

−4x − (−2x) = 7 − 11
−2x = −4 ∴ x = 2

④−3 (2x − 7) = − (x − 14)
−6x + 21 = −x + 14

−6x − (−x) = 14 − 21
−5x = −7 ∴ x =

7

5

⑤− (11 − 4x) = 3 (−x − 1) + 6

−11 + 4x = −3x − 3 + 6

−11 + 4x = −3x + 3

4x − (−3x) = 3 − (−11)
7x = 14 ∴ x = 2

해설



17. 방정식 −2x + 5 = 3(x − 1) 에서 x 의 값은?

① −5
8

② −3
4

③ 0 ④
3

4
⑤

8

5

−2x + 5 = 3(x − 1)
−2x + 5 = 3x − 3
−5x = −8

x =
8

5

해설



18. 다음 일차방정식을 풀어라.

x
2
− 1 =

x
3

x = 6

3x − 6 = 2x
3x − 2x = 6, x = 6 이다.

해설



19. 방정식
2x + 1

3
=

x − 3
4

의 해는?

① x = −3 ② x = −8
3

③ x = −13
5

④ x = −2 ⑤ x = −8
5

2x + 1

3
=

x − 3
4

양변에 3 과 4 의 최소공배수 12 를 곱하면
4 (2x + 1) = 3 (x − 3)
8x + 4 = 3x − 9
5x = −13
∴ x = −13

5

해설



20. 일차방정식
3x − 1

2
=

2(1 − x)
5

+ 1에서 x의 값을 구하여라.

x = 1

양변에 분모의 최소공배수 10을 곱하면
5(3x − 1) = 4(1 − x) + 10 이다.
전개하면 15x − 5 = 4 − 4x + 10

x 를 포함한 항은 좌변으로, 상수항은 우변으로 이항하면
15x + 4x = 4 + 10 + 5

19x = 19

따라서 x = 1 이다.

해설



21. 함수 f (x) = 2x − 3 에서 f ( f (3) + f (5)) 의 값을 구하면?

① 19 ② 17 ③ 16 ④ 13 ⑤ 11

f (3) = 2 × 3 − 3 = 3, f (5) = 2 × 5 − 3 = 7

∴ f ( f (3) + f (5)) = f (3 + 7) = f (10) = 2 × 10 − 3 = 17 이다.

해설



22. x 에 대한 함수 f (x)가 임의의 x, y에 대하여 f (x) f (y) = f (x + y) +
f (x − y), f (1) = 3을 만족할 때, 4 f (0) + 3 f (2) 의 값을 구하여라.

29

x = 1, y = 0 을 대입하면
f (1) f (0) = f (1+0)+ f (1−0)에서 3 f (0) = 3+3이고, f (0) = 2

이다.
x = 1, y = 1 을 대입하면
f (1) f (1) = f (1+1)+ f (1−1)이고, 9 = f (2)+2에서 f (2) = 7

이다.
∴ 4 f (0) + 3 f (2) = 4 × 2 + 3 × 7 = 29

해설



23. 함수 f (x) = 3x − 1 에 대하여 다음 중 함숫값이 옳은 것은?

① f (0) = 0 ② f
Å
1

3

ã
= −1 ③ f (1) = 2

④ f (−1) = −2 ⑤ f (2) = 6

f (x) = 3x − 1 에서
① f (0) = 3 × 0 − 1 = −1

② f
Å
1

3

ã
= 3 × (1

3
) − 1 = 1 − 1 = 0

③ f (1) = 3 × 1 − 1 = 2

④ f (−1) = 3 × (−1) − 1 = −4
⑤ f (2) = 3 × 2 − 1 = 5

해설


